	Intitulé de l’item (ou des items) évalué(s)

	Compétences

Domaines du 

programme

Rechercher, extraire et organiser l’information utile

Réaliser, manipuler, mesurer, calculer, appliquer des consignes

Raisonner, argumenter, pratiquer une démarche expérimentale ou technologique, démontrer

Présenter la démarche suivie, les résultats obtenus, communiquer à l’aide d’un langage adapté

Organisation et gestion de données

Nombres et calculs

Géométrie

Grandeurs et mesures



	Énoncé de la situation d’évaluation

	Niveau 3ème

L’héritage du père Louis

Le père Louis a décidé de donner une partie de ses terres à chacun de ses deux fils.

Partie I :

Antoine recevra le terrain rectangulaire A de dimensions 102 m sur 98 m et Bertrand le terrain carré B de 99 m de côté comme indiqué sur la figure ci-dessous. (Le dessin n’est pas à l’échelle).
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1°)  Ecrire le calcul (sans l’effectuer) permettant d’obtenir l’aire de chaque terrain.

2°) On veut obtenir la valeur de chacune de ces deux aires sans calculatrice et sans poser de multiplication.

Pour cela, on dispose des trois identités remarquables de la boîte à outils.

a) Déterminer la formule à choisir et la valeur à donner aux nombres a et b permettant d’obtenir l’aire du terrain A. 

b) Mêmes questions pour le terrain B.

3°) Effectuer ces calculs avec les valeurs de a et b choisies.

4°)  Vérifier les résultats à l’aide de la calculatrice.

5°) En déduire que le partage n’est pas équitable.

Partie II :

Pour rendre le partage équitable, le père Louis décide alors de céder une parcelle rectangulaire C.

1°) Auquel de ses fils devra-t-il la donner et quelle devra être son aire ?

2°) Déterminer alors ses dimensions. 
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	Critères de réussite (le minimum attendu de l’élève pour une validation positive)

	Le calcul de chacune des deux aires à l’aide des identités remarquables

	Commentaires des auteurs

	On peut ne pas poser la deuxième partie, détailler plus ou moins les questions de la première partie suivant le niveau des élèves.
Si dans le cadre du socle commun, il est seulement attendu des élèves qu’il sache utiliser les identités remarquables pour effectuer des calculs numériques dans des situations concrètes, on pourra demander à un bon élève le calcul des aires sans lui rappeler les trois identités.

	Commentaires du groupe de relecture

	On utilise ici le calcul littéral dans le cadre d’une application numérique. La situation est intéressante. On peut cependant détailler moins l’exercice et ouvrir davantage la question 5.

Les critères de réussite sont également à discuter.


Boîte à outils :


(a + b)2 = a2 + 2ab + b2


(a – b)2 = a2 – 2ab + b2


(a + b)(a – b) = a2 – b2











